
附件

关于《鹤庆县改革完善被征地农民基本养老

保障实施办法（试行）》的政策解读

为进一步完善基本养老保险制度，妥善解决被征地农民养老保障问题，鹤庆县第十七届人民政府第53次常务会议研究，第十二届县委第97次常委会会议审议通过了《鹤庆县改革完善被征地农民基本养老保障实施办法（试行）》（鹤政规〔2020〕2号，以下简称《实施办法》），《实施办法》于2020年8月8日起实施，现作如下政策解读。

一、背景意义

随着工业化、城镇化进程加快，被征地农民数量日益增多。2008年省人民政府印发了《云南省被征地农民基本养老保障办法》（云政发〔2008〕226号），我县从2009年1月开始按照每亩2万元的标准增收被征地农民养老保障金，同时开始制定被征地农民养老保险实施办法。从2010年起，我县被征地农民养老保障问题一直按照新型农村养老保险办法参保。2013年，根据全省养老保险基金审计意见，我县停止给予被征地农民按照新型农村养老保险参保缴费补助。当前，全县被征地农民养老保险在实施中遇到的主要困难：在征地过程中未对被征地农民进行登记确认，全县保障对象底数不清，未真正启动被征地养老保险制度，全县被征地农民养老保障金只收不支，结余过大，未充分发挥资金效益。实施改革完善被征地农民养老保障工作，实现被征地农民基本养老保障政策与国家规定的基本养老保险制度衔接并轨，使改革发展成果更多更公平惠及被征地农民，对于保障被征地农民合法权益，维护社会和谐稳定具有重要意义。

二、制定依据

《实施办法》依据《中华人民共和国社会保险法》《国务院办公厅转发劳动和社会保障部关于做好被征地农民就业培训和社会保障工作指导意见的通知》（国办发〔2006〕29号）、《劳动和社会保障部关于切实做好被征地农民社会保障工作有关问题的通知》（劳社部发〔2007〕17号）、《云南省人民政府关于印发云南省被征地农民基本养老保障试行办法的通知》（云政发〔2008〕226号）、《云南省人民政府办公厅关于改革完善被征地农民基本养老保障的指导意见》（云政办发〔2019〕1号）和《大理州人民政府办公室关于印发改革完善被征地农民基本养老保障的实施意见的通知》（大政办通〔2019〕29号）等文件制定。

三、保障范围

《实施办法》明确我县的保障范围为“在鹤庆县行政区域内享有农村集体土地承包权，2009年1月1日以来因政府依法统一征收农村集体土地而导致完全失去承包土地或征地后户人均承包土地（承包土地指承包合同和土地承包经营权证上的耕地面积，不含自留地、隐形耕地等其他土地）面积不足0.3亩，2020年1月1日零时年满16周岁户口簿上的人员”。“机关事业单位在编及离退休人员，随用人单位以职工身份参加城镇职工基本养老保险的人员及退休人员，大中型水利水电工程建设所涉及的被征地农民（移民），其他依法依规不纳入参保补助范围的情形（如政府已组织移民安置正在享受长期生活补助的人员、现户籍已迁出被征地行政区域外的人员、正在服刑期间不符合参保的人员、在校学生、正在服役的士兵等）”不纳入保障范围。
四、实施时间

《实施办法》自2020年8月8日起施行，有效期至2023年8月7日。

五、补助标准

被征地农民参加基本养老保险后，每年可享受1次定额参保缴费补助，累计补助年限不超过15年。参保缴费补助每人每年2000元，并根据我县经济社会发展水平、物价指数变动等适时调整。

六、保障方式

符合本办法规定条件的被征地农民，在自愿选择参加城乡居民基本养老保险或城镇职工基本养老保险两种方式中的一种后，方能享受本办法规定的参保缴费补助。具体为：

选择参加城乡居民养老保险被征地农民

未年满60周岁的，在履行缴费义务后，按年享受参保缴费补助，参保缴费补助计入个人账户。

参保人符合待遇领取条件时，累计享受的参保缴费补助仍未达到15年的，一次性补足至15年，并按照城乡居民基本养老保险待遇计发办法核定待遇标准。已年满60周岁的，一次性享受15年的参保缴费补助，参保缴费补助计入个人账户，按照城乡居民基本养老保险待遇计发办法核定待遇标准，并与已领取的城乡居民基本养老保险待遇叠加享受。

（二）选择参加企业职工养老保险被征地农民

本办法实施之日起，被征地农民自愿选择以灵活就业人员身份参加城镇职工基本养老保险未达到待遇领取条件的，按照规定缴费并提供缴费凭证后，每年可申请享受1次参保缴费补助。

参保人符合待遇领取条件时，若本办法规定的参保缴费年限达不到15年的，一次性补足至15年，并按照城镇职工基本养老保险待遇计发办法核定待遇标准。符合条件的参保人已经领取待遇的一次性补助15年。

（三）其他

对于办法实施时未满16周岁、在校学生、服刑人员和服役士兵等暂时不符合参保的特殊人群实行动态管理，待其符合条件时纳入参保补助范围。参保人在参保过程死亡或者招收为国家机关、企事业单位工作人员等不符合条件的，终止参保缴费补助。
七、办理程序

（一）保障对象审核复核

符合保障条件人员向所在村（居）委会领取并填写《被征地人员调查表》和《被征地人员参加基本养老保险补助申请表》，由所在村民小组和村委会审核后报属地乡镇复核。
（二）保障对象核查

县自然资源局会同县农业农村局、县公安局、县人社局、县教育局等部门，对《被征地人员调查表》和《被征地人员参加基本养老保险补助申请表》等材料和实际情况进行核查。对核查合格的人员形成《被征地人员享受养老保险缴费补助花名册》，由县自然资源局在乡镇进行公示，并将相关材料报送县人力资源和社会保障局。

（三）资金兑付

县人力资源和社会保障局根据相关部门报送的核查材料办理被征地农民相关参保缴费补助兑补手续。




