[bookmark: _GoBack]云南省财政厅 云南省商务厅 云南省投资促进局 关于落实积极财政政策加快经贸企业复产复市发展九条措施的意见
各州（市）财政局、商务局、投资促进局，镇雄县、宣威市、腾冲市财政局、商务局、投资促进局：
为深入贯彻落实习近平总书记关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的重要讲话精神，切实把中央和省委、省政府系列决策部署转化为财政、商务、投资促进部门“稳外贸、稳外资”工作发展成效，确保全省经贸企业尽快复产复市发展。现提出如下意见。
一、全力支持经贸企业复工复产复市发展
(一）认真落实《云南省人民政府关于应对新冠肺炎疫情稳定经济运行22条措施的意见》（云政发〔2020〕4号）文件和《云南财政厅 国家税务总局 云南省税务局关于认真贯彻落实打赢新冠肺炎疫情防控阻击战 稳定经济运行的财税政策措施的通知》（云财建〔2020〕9号）文件要求。全力支持经贸企业复工复产复市加快发展。各地财政、商务、投资促进部门要主动服务，做好政策宣传解读，切实提高项目资金使用申报效率，积极推进骨干出口企业、重点外资企业复工复市生产发展。对生产中遇到防疫物资短缺、招用工难、物流运输不畅、供应链不配套、资金短缺等问题，认真逐项解决，加快企业复工复市发展。
（二）加快经贸资金拨付进度，确保资金尽早发挥效益。一季度前，预下达省级相关部门和各州（市）2020年中央和省级内外贸发展专项经费4.5亿元。加快中央外经贸发展资金项目批复，非涉密涉企专项资金实现全流程网上办理。各地要按项目法要求据实拨付资金，尽快落地开工建设，形成发展实物量。
二、全力支持加快经贸企业发展
（三）认真实施财税政策，强化经贸项目专项资金使用绩效监管。鼓励外贸企业增加国内紧缺的医用物资和农产品进口，针对重点龙头企业加大扶持力度。盘活全省电商进农村综合示范存量资金，优化支出结构，重点支持完善农产品上网销售、县域冷链仓储设施和物流配送体系，有力支撑农产品保供流通。对年初到疫情结束期间出口信用保险补贴比例由80%提高到100%，对进口医疗物资预付款信用保险给予全额保费补助。
（四）统筹用好中央和省内外贸发展相关项目资金2亿元，支持内外经贸新业态发展。支持“一部手机云品荟”运营主体为产品入驻提供免费服务。推动云南特色产品在重点电商平台开设“云南馆”，拓展线上销售。支持创新开展特色消费促进工作，培育国际消费中心城市。支持推进跨境电商、跨境物流，重点支持海外仓、边境口岸仓建设。鼓励经贸企业利用网上平台参与展会。推动边境贸易扩大规模和服务贸易创新发展，推动服务外包转型升级。
（五）高质量发挥好“走出去”发展资金、援外专项资金和驻境外商务代表处项目专项资金7000万元杠杆作用，充分发挥驻外商务代表处平台效应加大对外投资合作企业支持力度。对疫情期间企业外派人员的人身意外伤害险和新型冠状病毒专项险给予全额补贴，帮助走出去企业稳妥推进在境外重大项目复工复产。
（六）支持全省外资外贷项目开工建设。健全外资重点项目专班机制，制定项目推进方案，明确各级责任人，及时协调解决项目推进中遇到的突出问题和困难，做到逐一跟进。12个在建外贷项目指定专人跟踪，及时协调解决复工复产中遇到的实际问题，确保今年完成投资40亿元。主动强化同世行、亚行、亚投行、新开发银行等国际金融组织合作，一季度前按项目申报数预下达外贷项目前期工作经费，积极推进公共医疗、交通、林业、农业等领域项目审批落地建设，优先支持自贸区范围内符合条件的项目。
三、全力支持加力提效招商引资发展
（七）认真落实《云南省人民政府关于切实解决吸引外资“盲点”“痛点”“难点”促进外资增长的意见》（云政发〔2019〕20号），及时兑现2019年外商投资鼓励4000余万元，支持外来企业扩大投资。聚焦重点产业，加大省级重大招商引资项目和招商活动，创新开展“不见面招商”，大力推进网上招商，推进“一部手机招商通”建设。借助外资企业协会“一网一刊”、“网上投洽会”，开展外资政策宣传、投资环境推介、招商引资项目发布，做好招商、稳商、安商工作。发挥平台招商作用，强化与中介组织、个人招商合作，加大奖励力度，组织灵活多样的招商活动，争取一批新项目签约落地建设。
四、全力支持优化口岸快捷通关服务
（八）全面落实国家海关总署支持外贸企业复工复产复市10条措施，提升快速通关能力，促进外贸稳增长。优化完善口岸建设项目资金绩效监管办法，进一步理顺各级事权和支出责任，一季度前预下达口岸建设和疫情防控资金2000万元。按照“3+N”的模式，重点支持口岸、通道和边民互市点基础设施和管控能力建设，支持海关、边检部门确保口岸出入境人员安全防控和应急进口物资快速通关。建立重点口岸和互市场所商务部门驻点联系机制，省州（市）县三级商务部门干部挂钩服务机制、抓好重点项目和重点企业加快复工复产复市发展。
五、全力支持加快自贸区建设创新发展
（九）积极优化出台服务中国（云南）自由贸易试验区建设若干财税政策意见，全力推进自贸区体制机制改革创新完善，按照“扶强扶大扶优”要求，充分发挥自贸区专项发展项目资金6亿元的杠杆放大叠加效应，加快设立产业项目投资基金，强化高质量项目库平台建设，推动自贸区产业优化升级发展。全力支持加快引进国际知名加工制造企业、现代服务企业、跨境电商平台企业、综合物流服务企业入驻自贸试验区，加大总部经济发展的鼓励力度，力求在租赁贸易领域发展取得新突破。
    各州（市）财政、商务、投资促进部门要提高政治站位，强化责任落实，健全工作机制，协同联动形成政策实施合力叠加效果，切实强化对重点领域和重大项目的落地建设和资金使用绩效进行跟踪问效问责监管力度。

