《鹤庆县公共租赁住房管理办法（暂行）》部分条款修改征求意见
《鹤庆县公共租赁住房管理办法（暂行）》于2019年5月16日经鹤庆县第十七届人民政府第33次常务会议通过。通过近两年的运营，我县主城区3168套公租房配租管理较为顺畅，全县低保户、受灾户、残疾户等弱势群体住房需求基本得到了保障，社会反映较好，但随着进城务工人员、新就业职工、县级重点企业就业人员等特殊群体住房需求不断提高，我县公租房出现了供不应求的状态，尤其是新就业的企事业职工住房问题无法得到保障。根据发改部门要求在创建美丽县城过程中要求农转城人员要优先保障公租房需求，民政部门要求转业军人要优先保障公租房需求，工会部门要求优先保障困难职工公租房需求，按照住建部关于放宽公租房准入条件等文件规定，结合我局近两年我县公租房管理运营中存在的问题和难题，为兼顾不同群体的住房需求和运营成本，经征求住房保障成员部门意见，现拟对以下条款进行修改，并面向社会公示征求意见，公示期7天（2021年4月23日—29日），如对修改内容有意见，请于4月23日前向县住房保障领导组办公室反映。

公示电话：4133308（县住房和城乡建设局）。

公示接待来信来访地点：县住房保障领导组办公室（设

在县住房和城乡建设局）。

鹤庆县住房保障领导组办公室

2021年4月23日

《鹤庆县公共租赁住房管理办法（暂行）》拟修改条款
第二章  准入管理，第八条  公租房供应对象。
     “主城区公租房小区原则上为在县城规划区范围内无住房或人均住房建筑面积低于15平方米，符合下列条件之一的群体：
  1、云鹤镇中等偏下和低收入住房困难家庭、单身人士、新就业五年以内职工；
     2、在县城规划区范围内有稳定职业1年以上的鹤庆县籍务工人员；
     3、在县城规划区范围内有稳定职业3年以上的非鹤庆县籍外来务工人员；
     4、进城务工、经商的农转城人口；
5、符合条件的其他人群。
修改为：“主城区公租房小区原则上为在县城规划区范围内无住房或人均住房建筑面积低于15平方米，符合下列条件之一的群体：
云鹤镇中等偏下和低收入住房困难家庭、单身人士、新就业五年以内职工；

    2、在县城规划区范围内有稳定职业1年以上的鹤庆县籍务工人员；
 3、在县城规划区范围内有稳定职业3年以上的非鹤庆县籍外来务工人员；
4、进城务工、经商人口；（去掉“农转城”）
5、县级招商引资引入重点企业工作人员；（增加内容）
6、符合条件的其他人群。  
二、第三章，配租管理，第十六条  房源分配。 

“根据房源实际情况，优先保障城镇低收入和中等偏下收入住房困难家庭、符合条件的残疾人、低保家庭、单亲贫困家庭、在行政区域内工作的全国和省部级劳模、全国英模、荣立二等功以上的复转军人家庭、军队随军家属、县级以上政府表彰的见义勇为以及法律规定或县级及以上党政部门文件规定需要优先解决住房问题的家庭等。行政区域内受灾群众、失地农民、搬迁移民、拆迁户、低保户、国家重点项目房屋被征收对象、县人民政府引进的特殊专业人才、优秀残疾人运动员等群体急需住房保障的，可优先安排入住不作排队轮候。”

修改为：“根据房源实际情况，优先保障城镇低收入和中等偏下收入住房困难家庭、符合条件的残疾人、低保家庭、单亲贫困家庭、在行政区域内工作的全国和省部级劳模、全国英模、荣立二等功以上的复转军人家庭、军队随军家属、县级以上政府表彰的见义勇为以及法律规定或县级及以上党政部门文件规定需要优先解决住房问题的家庭等。行政区域内受灾群众、失地农民、搬迁移民、拆迁户、低保户、国家重点项目房屋被征收对象、县人民政府引进的特殊专业人才、西部志愿者、挂职工作人员、优秀残疾人运动员等群体急需住房保障的，可优先安排入住不作排队轮候。除优先保障对象外，按照当年度可分配房源的50%用于农业转移人口；10%用于安排新入职人员、困难职工、招商引资重点企业工作人员；40%用于其他符合保障条件的人群。”（黑体部分为增加内容）
三、第四章  租赁与退出管理   第二十条
“第二十条  公租房租赁合同期限一般不超过5年。租赁期满需要续租的，承租人应当在合同期满3个月前向住房保障主管部门提出申请，经审核符合条件的，准予续租，并签订续租合同。”

修改为：“第二十条  公租房租赁合同期限一般不超过5年。租赁期满需要续租的，承租人应当在合同期满3个月前向住房保障主管部门提出申请，经审核符合条件的，准予续租，并签订续租合同。新就业职工租赁合同期限根据入职时间合理确定。”（黑体部分为新增内容）
    “第二十四条······（一）主城区公租房小区租金。
     2、公职人员、名下有5万以上车辆或进城经商注册资本金超过10万的家庭租金标准按5元/㎡/月执行。
     修改为：“第二十四条······（一）主城区公租房小区租金。
    2、公职人员、名下有5万以上车辆或进城经商注册资本金超过10万的家庭租金标准按6元/㎡/月执行。
四、第六章 出售管理  第三十二条  

“第三十二条  符合国家和省住房保障政策规定，租住公租房1年以上、具备一定支付能力且按时足额交纳租金、物业管理费、垃圾清运费等相关费用的家庭，可自愿申请购买其所租住的保障性住房。公租房销售价格由县人民政府综合考虑住户承受能力、城镇基准地价、开发建设成本等因素确定。公租房销售期限由县人民政府适时确定。”

修改为：“公共租赁住房的出售根据国家、省州相关规定执行，符合条件的家庭可自愿申请购买其所租住的保障性住房。公租房销售按照中央省住房保障政策规定由县人民政府政策适时确定。公租房销售价格由县人民政府综合考虑住户承受能力、城镇基准地价、开发建设成本等因素确定。”
